

# 产业向新 发展提质

## ——看醴陵经开区如何因地制宜发展新质生产力

◀◀上接01版 占据全国75%的市场份额。

这几年,该公司研发投入年均增长超20%,5G基站高性能热交换器、港口大功率AGV无人转运车动力总成等科技成果从实验室走向市场,产品应用范围扩大到港口自动化、航空航天等领域。

企业向“新”成长,产业聚链成势,电力电容器产业园、玻璃产业园等一批“园中园”全面起步。

去年6月27日,透明微晶玻璃生产线项目在醴陵东富工业园点火投产。突破技术壁垒,实现高性能微晶盖板玻璃材料的批量国产化。

项目发“新枝”,裂变新动能。从浮法玻璃、节能建筑玻璃到光伏玻璃、电子玻璃,旗滨集团不断向高端玻璃产品进军,展现了醴陵玻璃产业向高附加值、低耗能深加工产品的转型升级之路。

业内人士表示,“醴陵造”节能镀膜玻璃项目填补湖南行业空白,电子玻璃、微晶玻璃更是堪称产品“天花板”级别。

龙头引领,聚链成群。在醴陵经开区,旗滨集团裂变5家公司。碲化镉薄膜发电

玻璃生产线项目、中原思蓝德新材料科技有限公司、醴陵利源特种玻璃有限公司等投产达效,“玻璃高地”加速崛起,百亿产业可期。

耐高温高压、耐腐蚀,这些由氧化铝、氧化锆等组成的陶瓷新材料,被称为“先进陶瓷”,因为原料和制造工艺不同,具备光电、声学等特殊性能,可上天入海。

在醴陵,陶瓷产品不再是传统观念的锅碗瓢盆,绵延千年的窑火因先进陶瓷的导入,被点得更亮。目前,该市有陶瓷新材料企业37家。

“依托产业优势,与国内一流院所合作,加快推进科技成果转化,重点发展功能陶瓷、陶瓷材料等‘先进陶瓷’,升级产业链塑造发展新动能、新势能。”醴陵经开区党工委书记欧雷表示。

主攻先进陶瓷,折射出的是“千年瓷都”在陶瓷产业布局上的格局和视野。当前,全球先进陶瓷市场规模接近万亿元级。“围绕轨道交通、航空航天等株洲优势产业,启动双向赋能,实现先进陶瓷产品的跨界应用。”欧雷说。

产业链是新质生产力发展的重要载体。醴陵经开区将以科技创新推动产业从

根本上强起来,建设强大制造创新体系,不断突破关键核心技术瓶颈。同时突出关键环节,推动产业链向高端跃升。

### 前瞻布局,未来产业可期

3月7日,醴陵经开区,计划投资1.5亿元的京柏医疗器械产业园项目开工。投资方为深圳京柏医疗科技股份有限公司,专注于“智慧妇幼”健康管理服务领域,在全国拥有多家子公司。落子于此,主要生产胎儿监护仪、人体成分分析仪等产品,年产值达3.5亿元。

消费升级叠加“三孩”放开,母婴行业一片蓝海。醴陵经开区抢滩“母婴经济”赛道,着力在新兴产业、未来产业布局中分得一杯羹。

今年全国两会,“新三样”的提法令人耳目一新。政府工作报告指出,过去一年,电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口增长近30%。全球绿色转型加快,“新三样”市场需求旺盛。

在醴陵经开区横店产业园,湖南铂威新能源科技有限公司新项目已经投产。这是一家从事锂离子电池负极材料研发、生产和销售的公司,乘着新能源产业发展的

东风,产值呈几何倍数增长。2022年底启动扩能部署,投资10亿元建设年产5万吨锂离子电池负极材料产业化项目,引领园区新能源产业聚“链”成群。

同样在横店产业园,湖南元创机械有限公司生产车间一派繁忙。该公司“牵手”比亚迪集团,深耕新能源汽车配件领域,去年产值同比增长79%。

瞄准“未来产业”,醴陵经开区以精准招商助力扩大有效投资,塑造未来竞争新优势。目前,中林集团、醴陵科技等一批项目集中落地,生物医药、新能源等产业已然成势。

在3月22日举行的2024年醴陵市重大项目集中签约仪式上,株醴融城片区备受关注,3.4平方公里用地面积,为打造“一主两特多新”的现代产业体系提供了无限可能。目前,该片区进入实质性建设阶段,首发项目——陶瓷智能装备与新材料产业园建设如火如荼。

醴陵经开区党工委书记、管委会主任陈丰华表示,围绕重大项目,园区优化创新制度、政策供给,主动精准服务,营造良好环境,让新质生产力的“种子”加速破土成长。

# 涑口区组织观看《八百矿工上井冈》

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/王雨喧 言博成) 从矿难井底死里逃生,却发现出口被人为封堵,是绝望认命,还是豁出去开辟一条新路?上世纪20年代,革命先烈宋永生给出的回答,宛如一道穿越百年的光,照亮了后人。

4月8日,在涑口区涑口镇山峡村的思政课堂上,红色电影《八百矿工上井冈》再现了这震撼人心的一幕。宋永生带着10余名死里逃生、奄奄一息的矿工,靠着一把把镐、一双双手把封堵埋埋的矿道凿穿,一束耀眼的光穿透了黑暗的矿洞,生命重现光明。荧幕前的观众,也被画面中这一束光深深震撼。

“革命先辈面对困难不放弃的精神值得我们学习。今后,我们要勇于克服困难,不逃避、不退缩。”涑口镇中学学生谢成栋说。

致敬革命先烈,涑口区把思政课堂搬到烈士老家,让当地干部职工、建设工人、学生重温红色记忆,传承红色基因。“我在宋永生烈士的老家建设奋斗,我要传承好水口山工运精神,从百年党史、从身边红色故事中,汲取奋进力量。”大唐华银株洲2×100万千瓦扩能升级改造项目配套码头工程现场经理周盼说。

观影前,涑口镇中学学生来到宋永生烈士碑前缅怀献花,烈士后人宋光耀向学生们讲述宋永生为追求真理、谋求解放,毅然投身革命,英勇就义的事迹,让大家对宋永生烈士有了更深入的了解。当天,该区还慰问了投身项目建设一线的工人代表。

### 链接

1891年,宋永生出生于在涑口镇山峡村,17岁离家来到常宁水口山铅锌矿。1922年,宋永生作为工运领袖,为水口山罢工的最终胜利立下汗马功劳。1928年1月,朱德、陈毅发动湘南起义,宋永生带领水口山的工农武装部队加入朱德领导的红四军。同年11月,宋永生作为工人代表与毛泽东、朱德、谭震林、毛科文一起当选为湘赣边区前敌委员会委员,成为井冈山革命根据地的重要领导人之一。1929年1月,在转移途中,为掩护同志突围,宋永生英勇牺牲,年仅38岁。

## 茶陵再添一家医联体

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/彭书婷 刘莹) 4月8日,湖南省直中医医院与茶陵县妇幼保健院成功签订紧密型中医医联体协议,这是茶陵县签约的第三家医联体。

此次签约建立的紧密型中医医联体能够进一步推进茶陵县中医药在妇幼健康领域融合发展,把大医院“开”到家门口,把大专家“送”到家里来,让茶陵及湘赣边区居民就近享受优质的医疗服务。今后,两院将在中医药特色建设、人才建设等多领域开展合作,推动和提升医院学科建设、专业技能、医疗服务及综合管理能力,更好地为妇女儿童提供优质医疗服务。

作为湘赣边区域合作示范区建设主战场之一,茶陵县致力于借助省级医疗力量,打造湘赣边“区域医疗中心”。该县人民医院、县中医医院先后与中南大学湘雅医院、省人民医院签约,组建了医联体。

## 不可或缺的民间力量

戎哥

本报4月8日刊发的《“老乡回乡”探索“兴乡”之路》一文,详细报道了长沙市攸县商会回乡做公益、成立合作社复兴皇椒一号的感人故事,令人称赞不已。

其实,类似故事在株洲很多地方发生过,不胜枚举。如4月3日举办的深商大会,许多在外打拼的涑口籍成功人士汇聚一堂,分享创业经验,还有现场签约,把果蔬供应基地设在家乡,助力乡村振兴。多年前,深圳市茶陵商会代表返乡创业,集体投资建起了维也纳酒店。如今,酒店生意兴隆,提升了当地酒店业的档次。

商会、协会是民间组织,其会员分布在本地或外乡,是一支很重要的社会力量,商协会的成立旨在便于会员联络、行业约束和会员维权,可以说是会员们的“娘家”。商协会代表由企业

界人士组成,他们人脉广、信息多,又有资金优势,是经济战线不可或缺的力量。只不过近些年,商协会是块“冷资源”,有点“姥姥不疼,舅舅不亲”,但近年来随着经济建设步伐不断加快,加上“迎老乡回故乡建家乡”活动的持续推动,返乡创业人员增多,以商招商成为当今招商引资的标配,更符合市场规律。这块“冷资源”变得热络起来,成为各地争抢的对象,被高看一等,甚至一些异地商会换届,县级领导也会前去祝贺。

那么,如何用好商协会资源激活发展新动能,助推县域经济高质量发展?笔者认为可从两方面着手。

一要提高认识。商协会是宝贵的民间力量,只要整合得当,对工作大有裨益。抗战时期,毛泽东就提出了我党的“三大法宝”,其中之一就是统一战线。地不分南北,人不分东西,号召人们团结一切可以团结的力量,促成全面抗战的格局,从而打败了日本侵略者,取得了抗日战争的胜利。当今正值百年未有之大变局,这一法宝仍要传承,并发扬光大。商协会会员比外地客商更加了解家乡,又有乡情加持,只要条件成熟,政策优惠,营商环境好,返乡创业的几率更大。各地应认识到商协会的重要性,充分发挥会员们的人

脉广、信息多、有资金等优势,做实以商招商“大文章”。

二要加强联系。商协会会员在外闯荡多年,不少人功成名就,有了自己的事业,生计不是问题,但他们看重的更多是亲情乡情。这就需要家乡领导走出去拜访,联络感情,沟通信息,了解双方需求。各级党委政府尤其是园区、商务等部门利用重要的时间节点,邀请商协会会员返乡,开展游园、办慈善大会等活动,推介县情和项目,凝聚人心,联络感情,促成合作。

当前,如何培育新动能,实现高质量发展,是摆在县级领导面前的一道思考题,不论是经济建设,还是民生工程,单靠自身力量,恐怕难以出彩,若要锦上添花,这就需要“拿来主义”,大胆借助外来资源来助推,那商协会就是一支不可或缺的民间力量。

### 茶陵

## “抢修+补育”保春耕

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/叶素 刘玉桂) 受前期极端天气影响,茶陵不少秧田、大棚受损。连日来,该县组织农技人员深入乡镇,指导农户开展生产补救,全力以赴保春耕。

在严塘镇北岸村农机农民专业合作社,20余亩秧田因大水冲刷而导致秧苗倒塌或田埂受损。该合作社负责人谭小刚带领农户在农技人员的指导下,积极开展补种、清沟排水、喷洒肥料等工作。不远处的连片大棚是该社的集中育秧基地,其中9个大棚出现主体坍塌、顶膜破裂等不同程度损坏,从县农业农村局赶来的农技人员快速给出重建方案,并指导农户进行清

理和修复。

“全县集中育秧设施垮塌207个,早稻集中育秧田,折算成大田的受灾面积近7万亩,我们组织农技人员指导农户开展生产自救。”茶陵县农业农村局经济和粮油作物站站长郑志鹏介绍,该县组建了5个专家小组,约50余人,分别前往各乡镇街道进行技术指导,安排补救措施,引导农户进行秧田补种,确保不误农时。

此外,该县农业农村局还积极对接正在育秧的智能化工厂,进行秧苗储备,全力满足全县早稻秧苗供应。目前,该县各育秧基地共额外储备约1.5万亩秧苗,确保按时按量完成全县的早稻生产任务。

### 攸县

## 全力修复水毁工程

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/罗武吉 陈伟源) 受前期强对流天气影响,攸县部分农田水利设施不同程度的损毁,给春耕生产带来不便。连日来,攸县组织多支“支农服务队”,下到各乡镇开展“点对点”服务,全力做好水毁工程修复工作。

在江桥街道茅坪村宝塘支渠水毁工程施工现场,挖掘机正不停作业,将水渠损毁处进行清淤和加固。记者在现场看到,支渠靠近农田一侧的水泥护坡出现脱落,淤泥和杂草堵塞在水渠里。

“整个渠道损毁的长度达到了700米,其中坍塌有7处,影响了村里450亩早稻的种植。”江桥街道茅坪村党委书记王毅介绍,茅坪村高干桥主渠和宝塘支渠全长4.2公里,是灌溉该村良田的“主动脉”,眼下村里联系了施工队伍,抢抓晴好天气,全力推进水毁工程项目建设。

据攸县水利局相关负责人介绍,眼下已进入汛期,该县对境内水库、堤防、涵闸等水利设施开展了全面检查,认真核实水利设施的水毁情况,并组织人员抢抓时间节点,加快推进水毁工程修复,下好早稻保粮“先手棋”。

### 醴陵

## 深水灭蛹保丰收

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/陈蕊) 一年之计在于春,春耕春插四月忙。连日来,醴陵市全域掀起深水灭蛹技术应用高潮,切实压低二化螟的虫口基数,抢抓“虫口夺粮”主动权,为早稻丰产打基础。

在泗汾镇陈家垅村,成片农田翻耕后灌满深水,种粮大户卢文今年种植早稻1000多亩,全部灌深水灭蛹。“去年的钻心虫比较严重,秋收后,多一个不冤里有好几条。”卢文说,这种措施操作简单,经济实惠。

水稻二化螟是国家一类农作物病虫害,是影响醴陵水稻生产第一大病虫害。近年来,受虫口基数大、世代重叠严重,抗药性增强等多种因素影响,危害范围及程度在该市呈上升和

加重趋势。

据越冬基数调查,该市二化螟冬后有效虫源田面积48万亩,田间加权平均虫量密度达9028条/亩,比去年增加2.1%,防控形势严峻。

当前,稻田越冬代二化螟幼虫陆续开始化蛹。“抓住二化螟化蛹这个关键期,灌水10厘米以上淹没倒桩,保持深水浸泡7天以上,能够杀灭80%以上越冬代二化螟蛹和部分高龄幼虫,显著降低虫源基数。”醴陵市农业农村局植保站站长岳岳志介绍。

近年来,醴陵市大力推广种子包衣、深水灭蛹、低茬收割等水稻病虫害绿色防控技术,绿色防控面积覆盖率持续上升,实现了农药减量控害。

## 炎陵十万亩野生杜鹃尽情绽放

炎陵县十万亩原生云锦杜鹃花海,久负盛名。每到4月,一丛丛、一簇簇,漫山遍野,恣意怒放,绵延数十个山头,美不胜收,预计花期将持续到5月底。眼下,杜鹃花海每天吸引众多游客前来观赏。

炎陵是有名的“杜鹃花之乡”,境内杜鹃花种类有20余种、面积近10万亩。其中,云上大院景区有2.6万亩目前国内保存面积最大、最完整的连片野生云锦杜鹃花林。

株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/炎宣 摄



## 涑口红松茸抢鲜上市

春暖花开,红松茸迎来上市期。4月10日,位于涑口区涑口镇新城村的株洲市金盟嘉农业科技股份有限公司种植基地,一簇簇红松茸陆续“冒头”,展露着胖乎乎的身子,吸引了不少游客前来采摘。

“我们把大棚里的红松茸移植到油茶林下,用秸秆当培养基,红松茸长得更好了。”该公司负责人王忠介绍,红松茸颇受

长株潭市场欢迎,今年基地种植面积由2亩扩至50亩,将依托“油茶+红松茸”套种高产示范项目,打造集林下采摘、科普教育、农事体验、休闲游乐、菌菇品鉴等于一体的农文旅融合发展基地,带动当地群众增收。

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/肖雷 摄

